

Рыбки хочется?

Выполнима ли мечта «Kalakunda-2004» не только в Лососинке?

В конце сентября в Петрозаводске состоялась необычайно интересная специализированная выставка-ярмарка «Охота и рыбалка-2003». В рамках этого, по сути, праздника был организован конкурс рыбной ловли под названием «Kalakunda». В отгороженную часть русла Лососинки выпустили радужную форель, выращенную в рыбоводном хозяйстве. Любой желающий мог испытать свое рыбакское счастье. Однако домашняя рыба, приученная получать корм из рук, берет приманку несколько иначе, чем дикая. Не все рыболовы знают об этом и потому обманываются в ожиданиях. Ловить домашнюю рыбу — спорт ли это? То ли дело дикая форель или наш онежский лосось.



Ши. Стоимость первоочередных ремонтно-мелиоративных

Для любителей трофеиной рыббалки именно у нас, в Карелии, возможности редкостные. Например, лосось локального стада реки Шуя, впадающей в Онежское озеро, имеет средний вес впервые созревающих рыб (рекрутов) в среднем 5–6 кг. Уцелевшие от промысла рыбы, идущие на второй, третий нерест, достигают 10–12 кг. Видел на 15 кг, слышал об экземпляре на 17 кг.

...Законопослушные рыболовы-любители помнят: с началом перестройки в Карелии рыбоохрана смогла изменить отношение к интересам рыболовной братии. После почти 30 лет запрета (с 1958 г.) стали продавать лицензии на лов лосося спиннингом! Причем рядом с домом, в реке Шуе, на Виданском пороге. Азартные ребята покупали по полдюжины лицензий зараз. Вот радости-то было! Но не долго. Все хорошее обычно быстро кончается.

Сугубые практики рыбного хозяйства занимались выращиванием мальков лосося на рыболовных заводах, улучшали технику выпуска мальков в реки, освоили починку лососевых нерестилищ в реках, испорченных за десятилетия молевого лесосплава, придумывали приемлемые «правила игры» в части организации лицензионного любительского рыболовства. Иначе говоря, создавали ресурсную и нормативную базу под такими желаемое лицензионное любительское рыболовство в лососевых реках. Руководствовались при этом мировым опытом лососевого хозяйства: в экономическом, коммерческом плане спортивный лов лосося во внутренних (домашних) водах на порядок выгоднее для казны, нежели специализированный промысловый. Тем временем теоретики сумели сказать свое веское слово. По их рекомендациям озерный лосось был, как говорится, без предварительного уведомления и безоговорочно занесен в две Красные книги — Карелии и России. Конечно, проще запретить, нежели пахать-воссоздавать.

Занесение озерного лосося в Красную книгу России и изменения в нормативной базе делают пока невозможным хозяйственное использование ресурсов этой рыбы — ни в промышленном рыболовстве, ни в лицензионном спортивно-любительском. Это противоречит здравому смыслу, экономической целесообразности. Однако... Посетите рынки и выбирайте рыбину, какая понравит-

ся. Правда, цена по сравнению с периодом легального лова удвоилась.

Предпринимавшиеся до сих пор попытки отменить запрет в отношении локального стада лосося р. Шуи (бассейн Онежского озера), восстановленного до полноценных промысловых масштабов благодаря многолетней целенаправленной как собственно рыболовной, так и природовосстановительной работе, отклоняются. В качестве причины отказа называются недостаточно благоприятные условия для естественного воспроизведения этой рыбы. Дело в том, что нерестово-выростные угодья (НВУ) лосося были существенно нарушены при техническом обустройстве порогов для пропуска молевого лесосплава и в результате загрязнения НВУ отходами лесосплава (особенно сильно в период с конца 1940-х по 1963 г.).

Именно с целью улучшения условий размножения лосося дважды пять лет назад было предложено проводить ремонтно-мелиоративные работы в лососевых реках после завершения лесосплава. Суть этих работ (иначе — рекультивации) заключается в восстановлении естественного профиля НВУ и фракционного состава грунта с целью создания максимально благоприятных условий для нереста производителей и для обитания мальков. Ожидаемый результат — повышение биопродуктивности НВУ, то есть выхода урожая с единицы площади угодий. Аналогичей может служить починка — мелиорация сельхозугодий в земледелии.

Первый этап ремонтно-мелиоративных работ выполнен в 1990—1993 гг. (река Сяпса, приток Шуи). Результат с очевидностью положительный при невысоких разовых затратах.

Созданный к концу 1990-х гг. ресурс лосося (шуйского) в Онежском озере в доступной к промысловому изъятию доле его (то есть без перелова, без подрыва воспроизводства) оценивается в 9—10 млн руб. ежегодно. Разумеется, при сохранении достигнутого объема рыболовных работ и при поддержании ранее отрекультивированных НВУ в нормальном рабочем состоянии.

Для получения законного права на пользование созданным ресурсом необходимо в соответствии с требованием Министерства природных ресурсов по РФ (Минприроды) выполнить работы по улучшению условий естественного воспроизводства лосося в бассейне реки

Шуи. ремонтно-мелиоративные работы оцениваются в 1 млн руб. (готова рабочая документация на два объекта: «Нижняя Салма» и «Кракульский порог — 2-я очередь»). Необходимо безотлагательно готовить проведение мелиоративных работ еще, как минимум, по двум-трем объектам в реке Шуе с реализацией проектов в следующем году. Эти результаты можно предъявить Минприроды России как выполнение его условий, определяющих возможность отмены запрета.

«Kalakunda-2004» могла бы состояться не только на Лососинке, но и на Шуе, например на прекрасном для спиннингистов Виданском пороге. Это могло бы дать превосходные возможности для рекламной акции. Допустим, участие в конкурсе с хорошим призом за поимку самого крупного лосося. Но только для тех рыболовов, кто приобрел спиннинг от официально представленных на выставке-ярмарке участников. Параллельно целесообразен конкурс для тех, кто предпочитает ловить самодельными снастями. Тогда оригинальные находки народных умельцев могут представить интерес для производителей рыболовного инвентаря. Было бы вовсе здорово, если бы праздник рыболовов проходил в два этапа: первый день — уже привычный лов форели в Лососинке; второй — лов лосося в Шуе.

Все это могло бы способствовать коммерческому успеху выставки.

Путь к рыбакским удовольствиям лежит через ремонтно-мелиоративные работы на нерестилищах лосося в Шуе. Для этого требуется один миллион рублей. Его нужно заплатить за работу тем, кто будет ликвидировать застарелые последствия порчи нерестово-выростных угодий лосося за десятилетия молевого лесосплава. Разумеется, на это требуется согласие ФГУ «Карелрыбвод», Управления природных ресурсов по Карелии и Комитета по рыбному хозяйству Карелии. По логике вещей уместнее всего позаботиться об этом тем, кто заинтересован в развитии туризма, включая валютный, и рекреации.

Юрий СМИРНОВ,
инженер по охране
окружающей среды,
 внештатный эксперт
по рыбному хозяйству
Управления природных
ресурсов по РК,
кандидат
биологических наук